

Успеху операции содействовали партизаны Гомельского и Полесского партизанских соединений генерал-майора Кожара и полковника Ветрова. Они парализовали движение на железных дорогах, удерживали до подхода войск 34 населённых пункта и переправу через реку Березину.

В ходе этой успешной операции наши войска понесли серьёзные потери. Было убито 21 650 солдат и офицеров, ранено свыше 60 тысяч. Потери немецких войск составили более 15 000 солдат и офицеров и более 8000 пленными.

За мужество и героизм, проявленные при освобождении Гомеля, 23 соединениям и частям было присвоено наименование «Гомельских». Особенно отличились части 3, 11, 48-й армий генералов Федюнинского, Горбатова, Романенко, лётчики 16-й воздушной армии генерала Руденко.

Таким образом, Гомельско-Речицкая наступательная операция создала благоприятные предпосылки для проведения операции «Багратион».

УДК 359.94

## **БЕЛОРУСЫ В КУРСКОЙ БИТВЕ**

*В. В. ЦЫБУЛЬКО*

*Учреждение образования*

*«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск*

Курская битва – главное сражение летней кампании 1943 г., которой в 2023 г. исполнилось 80 лет. С 5 июля по 23 августа 1943 г. продолжалась битва. Для немецко-фашистской стороны Курская битва проходила под кодовым названием «Цитадель», для Советской – эта битва делилась на три части: Курскую оборонительную, Орловскую и Белгородско-Харьковскую наступательные стратегические операции Советских войск. В ожесточенное столкновение на Курской дуге с обеих противоборствующих сторон было вовлечено огромное количество войск и военной техники – более 4 млн человек, почти 70 тыс. орудий и минометов, более 13 тыс. танков и самоходно-артиллерийских установок, до 12 тыс. самолетов. Немецко-фашистское командование в битву бросило более 100 дивизий, что составляло свыше 43 % дивизий, находившихся на советско-германском фронте. Ее основное отличие от всех последующих крупных сражений заключается в том, что именно летом 1943 г. произошел коренной перелом в ходе не только Великой Отечественной, но и Второй мировой войны. Германия перешла от стратегической инициативы к обороне.

В Курской битве, конечно же, принимали участие и представители белорусского народа. Например, среди генералов были командующий Западным фронтом Василий Данилович Соколовский, командующий 2-й воздушной

армией Степан Акимович Красовский, командующий 47-й армией Павел Петрович Корзун. Были и командиры авиакорпусов Афанасий Зиновьевич Коровацкий, Алексей Сергеевич Благовещенский, Степан Георгиевич Король, начальники штабов армий Валентин Антонович Пеньковский, Александр Григорьевич Батюня, Никита Григорьевич Брилев, Александр Васильевич Петрушевский, командиры дивизий Иван Антонович Данилович, Даниил Васильевич Казакевич и мн. др. Все имена, конечно, не перечислить.

Также следует отметить, что именно в ходе этого сражения на оккупированных немцами территориях Беларуси, Украины и России партизаны начали беспрецедентную операцию «Рельсовая война» – внезапные удары наносились по тылам противника, железнодорожным узлам, складам, мостам, подрывались эшелоны. В ходе таких ударов партизан было выведено из строя более 100 железнодорожных мостов, подорвано около 830 эшелонов. По свидетельству немецкой стороны, только из-за действий советских партизан группировка немцев под Курском недополучила 40 % снабжения, в первую очередь топлива, боеприпасов, ну и, конечно же, продовольствия и медикаментов [1].

Следует остановиться на отдельных героях, участниках Курской битвы, уроженцах Беларуси.

*Герой Советского Союза полковник Белявин Евель Самуилович.* Родился 3 мая 1920 г. в городе Борисове Минской области Белоруссии в семье рабочего. Окончил неполную среднюю школу, а в 1937 г. Минский аэроклуб. До 1938 г. жил и учился в Ташкенте. Работал слесарем на заводе. В Красной Армии с 1938 г. В 1939 г. окончил Борисоглебскую школу летчиков. На фронтах Великой Отечественной войны с ноября 1941 г. Воевал в бомбардировочной авиации на Южном, Закавказском, Степном, 2-м и 1-м Украинских фронтах. Будучи заместителем командира эскадрильи 80-го гвардейского бомбардировочного авиационного полка в звании гвардии старший лейтенант к августу 1943 г. совершил на пикирующем бомбардировщике «Пе-2» сто пятьдесят три успешных боевых вылета на бомбардировку аэродромов, речных переправ, скоплений войск неприятеля, нанеся ему значительный урон в живой силе и боевой технике. В феврале 1944 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В последние дни войны, в ходе Берлинской наступательной операции 1945 г., в числе первых с воздуха наносил бомбовые удары по столице гитлеровской Германии Берлину. За годы войны совершил около 300 успешных боевых вылетов, нанося бомбовые удары по скоплениям гитлеровских войск. После войны продолжал службу в ВВС. В 1952 г. окончил высшие летно-тактические курсы. В 1972 г. в звании полковника уволился в запас. Награжден орденами Красного Знамени, Алек-

сандра Невского, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями. Жил в Минске. Умер 10 сентября 1972 г.

*Герой Советского Союза сержант Волох Анатолий Александрович.* Анатолий Волох родился в 1917 г. в Минске в семье железнодорожника. После окончания железнодорожного ПТУ работал на вагоноремонтном заводе в Минске. В 1938 г. Волох был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию Ленинским районным военным комиссариатом Минска. С 1941 г. на фронтах Великой Отечественной войны. Принимал участие в боях на Юго-Западном и Воронежском фронтах. К августу 1943 г. сержант Анатолий Волох был разведчиком 12-го отдельного разведывательного батальона 2-го танкового корпуса Воронежского фронта. 21 августа 1943 г. в районе города Зеньков Полтавской области он с группой разведчиков атаковал вражескую колонну машин, захватив в плен машину с офицерами и важными штабными документами противника. Также в августе 1943 г. в ходе освобождения города Лебедин Сумской области Волох одним из первых на броневике ворвался в город и вступил в бой с превосходящими войсками противника. В октябре 1943 г. автоматчик 10-го гвардейского отдельного бронепомехового батальона гвардии сержант Волох погиб в бою. Похоронен в братской могиле в сквере на улице Первогвардейской в городе Лебедин Сумской области. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1943 г. сержант Анатолий Волох посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Также был награжден орденом Ленина, двумя орденами Красной Звезды и рядом медалей. В честь Волоха названа улица в городе Минске.

*Генерал-лейтенант Корзун Павел Петрович* – командующий армиями в годы Великой Отечественной войны. Павел Петрович Корзун родился 27 августа 1892 г. в селе Клешево, ныне Слуцкого района Минской области Беларуси. В Русской императорской армии служил с октября 1913 г. Участник Первой мировой войны. В Красную Армию вступил в апреле 1918 г. в Витебске. В 1920 г. окончил Объединенную кавалерийскую школу при штабе Восточного фронта. В 1924 г. окончил Высшую кавалерийскую школу в Ленинграде. С сентября 1924 г. командовал кавалерийскими полками. В 1936 г. окончил особый факультет Военной академии РККА. С августа 1937 г. – командир кавалерийской дивизии, в дальнейшем командир мотострелковой дивизии. С началом Великой Отечественной войны участвовал в боевых действиях. Командовал мотострелковой дивизией, проходил службу заместителем командующего армией по тылу, командиром кавалерийского корпуса. С мая 1942 г. по июль 1943 г. – командующий 3-й армией Брянского фронта. В начале августа 1943 г. П. П. Корзун назначен командующим 47-й армией Воронежского фронта. В ходе Белгородско-Харьковской наступательной операции Курской битвы армия под его командованием сыграла важную роль в отражении немецких контрударов в районе Ах-

тырки. 16 сентября 1943 г. при освобождении Левобережной Украины генерал-лейтенант Корзун погиб при подрыве на mine его машины на прифронтовой дороге у села Березовая Лука Полтавской области. Похоронен в городском парке города Гадяч. Награжден 2 орденами Красного Знамени, орденом Бухарской Красной Звезды и полумесяцами 2-й степени и рядом медалей. Именем П. П. Корзуна названа улица в г. Слуцке.

*Генерал-лейтенант авиации Каравацкий Афанасий Зиновьевич* – участник Гражданской и Великой Отечественной войн, командир 3-го бомбардировочного авиационного корпуса во время Великой Отечественной войны. Родился в селе Корниловка Могилевской губернии 2 февраля 1902 г., в бедной крестьянской семье. После учебы в сельской школе окончил двухклассное училище в селе Соине. В годы Гражданской войны в октябре 1919 г. добровольно поступил в РККА. В январе 1920 г. приступил к обучению на военно-тактических курсах Западного фронта, затем в Ленинградской военно-теоретической школе. По окончании школы служил краснофлотцем на Балтийском флоте, продолжил обучение на курсах Черноморского флота, в Водолазной школе Балтийского флота, курсах комсостава. Пришел в авиацию, поступив в Ленинградскую военно-теоретическую школу ВВС РККА, затем продолжил обучение в 1-й военной школе летчиков им. А. Ф. Мясникова, Серпуховской высшей школе стрельбы, бомбометания и воздушного боя. В октябре 1932 г. поступил на курсы ВВС РККА в Московском военном округе, после окончания которых в мае 1933 г. назначен командиром бомбардировочной авиационной эскадрильи. Участник Великой Отечественной войны с 22 июня 1941 г. Дивизия под командованием А. З. Каравацкого участвовала в боевых действиях на Западном, Северо-Западном и Юго-Западном фронтах, на Крымском и Северо-Кавказском фронтах. В ноябре 1942 г. назначен командиром вновь формируемого бомбардировочного авиационного корпуса. Корпус в составе 16-й воздушной армии участвовал в Курской битве. После войны продолжал командовать этим же корпусом. С июня 1954 г. в запасе. Награжден 2 орденами Ленина, 4 орденами Красного Знамени, орденом Суворова 1-й степени, 2 орденами Суворова 2-й степени, орденом Кутузова 2-й степени. Проживал в Симферополе. Умер 3 марта 1980 г. в Симферополе.

*Маршал Советского Союза Соколовский Василий Данилович, Герой Советского Союза.* В Курской битве участвовал в должности командующего Западным фронтом. Родился 9 июля 1897 г. в деревне Козлики Белостокского уезда (Гродненская область, Республика Беларусь) в семье крестьян-бедняков. В 1905 г. окончил церковно-приходскую школу и с этого года работал поденщиком на кожевенном заводе в Заблудово. В 1912 г. с отличием окончил двухклассную учительскую школу, а в 1918 г. окончил Невельскую учительскую семинарию. Во время Гражданской войны на военной службе в Красной Армии с февраля 1918 г., вступил в нее доброволь-

цем. В мае 1918 г. окончил 1-е Московские военно-инструкторские курсы. С октября 1918 г. по июнь 1919 г. – слушатель первого набора Военной академии РККА. С декабря 1919 г. по июнь 1920 г. – слушатель старшего курса академии. С ноября 1920 г. по октябрь 1921 г. – вновь слушатель академии, и в конце 1921 г. окончил Военную академию РККА в числе трех лучших выпускников. Воевал на Восточном, Южном и Кавказском фронтах. Занимал должности командира роты, адъютанта полка, помощника командира полка, командира полка, старшего помощника начальника штаба стрелковой дивизии, командира бригады, начальника штаба группы войск, командира стрелковой дивизии, командующего Ферганской группы войск. С мая 1935 г. по апрель 1938 г. – начальник штаба Уральского военного округа. С апреля 1938 г. по февраль 1941 г. – начальник штаба Московского военного округа. С февраля по июнь 1941 г. В. Д. Соколовский – второй заместитель начальника Генерального штаба РККА. Участник Великой Отечественной войны с первого до последнего дня. В Великую Отечественную войну занимал должности начальника штаба Западного фронта, начальника штаба западного направления, командующего войсками Западного фронта, начальника штаба 1-го Украинского фронта, заместителя командующего 1-м Белорусским фронтом. За умелое руководство боевыми действиями войск в Берлинской операции удостоен звания Героя Советского Союза. В ходе Курской битвы Соколовский Василий Данилович был командующим войсками Западного фронта. За умелое руководство боевыми действиями войск в Берлинской операции удостоен звания Героя Советского Союза. После войны выполнял обязанности заместителя главнокомандующего, затем главнокомандующего Группой советских войск в Германии, первого заместителя министра обороны СССР, начальника Генерального штаба – первого заместителя военного министра. Награжден 8 орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, 3 орденами Красного Знамени, 3 орденами Суворова 1-й степени, 3 орденами Кутузова 1-й степени, медалями, а также иностранными орденами и медалями, Почетным оружием. Скончался 10 мая 1968 г. Урна с прахом находится в некрополе у Кремлевской стены на Красной площади в Москве [2].

Одним из важнейших факторов победы в Курской битве является героизм бойцов и командиров многонациональной страны, страны-победителя, среди которых были и представители Белорусского народа. Все они проявили небывалую стойкость в обороне и решительность в наступлении. Бои на Курской дуге покрыли неувядаемой славой целые подразделения, воинские части и соединения. Многие из воинов были удостоены звания Героя Советского Союза. Подвиги наших земляков навечно останутся не только в наших сердцах, но и в сердцах многих народов бывшего Советского Союза.

## Список литературы

1 **Жилинский, М.** Под Курском 70 лет назад решалась судьба Беларуси и многих других стран, 2013 [Электронный ресурс] / БЕЛТА. – Режим доступа : <https://www.belta.by/interview/view/pod-kurskom-70-let-nazad-reshalas-sudba-belarusi-i-mnogih-drugih-stran-4006/>. – Дата доступа : 28.11.2023.

2 **Жилин, В. А.** Курская битва: хроника, факты, люди [Электронный ресурс] / ВикиЧтение. Кн. 1. – Режим доступа : <https://history.wikireading.ru/251763>. – Дата доступа : 28.11.2023.

УДК [94+343.337.5](476)

### **РАССЛЕДОВАНИЕ УГОЛОВНОГО ДЕЛА ПО ФАКТУ ГЕНОЦИДА БЕЛОРУССКОГО НАРОДА ОРГАНАМИ ПРОКУРАТУРЫ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ**

*А. М. ШИНКАРЁВ*

*Прокуратура Гомельского района*

За период расследования уголовного дела органами прокуратуры Гомельской области допрошено 3 104 участника уголовного процесса, из них:

– 1674 бывших узника фашистских концлагерей, тюрем, гетто и бывшие несовершеннолетние узники иных мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в годы войны (53,9 % от общего числа допрошенных участников);

– 732 (23,6 %) родственника узников;

– 698 (22,5 %) иных свидетелей, располагающих значимыми сведениями по уголовному делу.

В частности, допрошенная с применением видеозаписи потерпевшая Левченко Р. Р. 10.10.1936 г. р. (Брагинский р-н) рассказала об обстоятельствах пребывания в концлагере «Озаричи», где она с членами своей семьи (матерью, тремя сестрами и двумя братьями) и другими узниками находилась под открытым небом. Постоянный холод и отсутствие еды стали испытанием для Левченко Р. Р. и членов ее семьи.

Потерпевшие Мышковец К. С., Мышковец И. Г., Зелинский Г. Г., Дашкевич Л. Н., Цыркевич В. М. (Петриковский р-н) показали, что, будучи малолетними, находились в лагере «Озаричи», где над ними издевались, применяли насилие, морили голодом и заражали тифом.

Показания о насилии, издевательствах, пытках изложены в показаниях бывшего узника концентрационного лагеря «Озаричи» Зиновенко Н. П., 15.10.1938 г. р. (г. Гомель).

В качестве свидетеля допрошена Гудкова Л. Е. 1952 г. р., которая со слов своей матери – бывшего узника «Озаричи» Степновой Т.П. 1931 г. р. (страдает деменцией) описала факты насилия со стороны оккупационных властей по отношению к мирному населению в лагере смерти «Озаричи».